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Резюме 

Розглядається процес становлення саксофонного виконавства на Рівненщині, аналізується 
творчість відомих виконавців.
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Summary

Dzvinka T.R. The Origin of Saxophone Performing in Rivne Region (1930 s – the beginning of 1960 s)
Becoming of saxophone performance is examined on In the Rivne area, work of the known performers 

is analyses.
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ПОШИРЕННЯ КНИГИ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНІ : РЕГІОНАЛЬНИЙ АСПЕКТ
Входження країн у Європейській культурний простір передбачає й певну зміну ставлення до її 

культурного чинника, у якому ролі книги належить чи не найголовніше місце. У той же час значення 
книги, її якість, форми просування до споживача все ще становить окрему проблему, у розв’язанні якої 
за останні десятиріччя спостерігаються деякі зміни.

У сучасних умовах формування і становлення в Україні ринкових відносин, що характеризуються 
жорсткою конкурентною боротьбою, динамічністю змін зовнішнього середовища, зростанням споживацьких 
вимог і запитів, швидкими темпами інноваційного розвитку тощо, актуальним для більшості галузей 
народного господарства залишається питання збуту готової продукції (товарів, послуг). Визнаний авторитет 
у сфері маркетингу, С. Близнюк наголошує: «Для того, щоб вироблений продукт зміг задовольнити певну 
потребу, він має бути доставлений від виробника до споживача, причому з певними властивостями, певної 
кількості і в певне місце» [1; 309-310]. Саме тому можемо стверджувати: щоб бути успішним не достатньо 
займатися лише виготовленням продукції (товарів), необхідно ще й вміло її реалізовувати. Отже, перед 
виробниками книжкової продукції зокрема видавцями постає питання, хто ж займатиметься товарорухом і 
якими мають бути канали збуту?

Здійснивши контент-аналіз відповідних джерел за напрямом поширення книги в Україні, можемо 
сказати про те, що над даною проблемою працює незначна кількість науковців, а отже особливих рекомендацій 
у цьому плані не вистачає. Тож значної уваги заслуговують роботи М. Тимошика [7], М. Сенченка [6], О. 
Чабаненко [8], де питання поширення книги розкрито поверхнево.

Цілком природно, що сьогодні проблеми поширення книги висвітлені недостатньо, а тому метою 
даного дослідження є аналіз каналів поширення книги та розкриття основних проблем, що виникають в 
організації збутової діяльності підприємств видавничої галузі, а також:

- проведення аналізу змін у практиці роздрібної книжкової торгівлі;
- характеристика мережі спеціалізованих книготорговельних підприємств;
- порівняльний аналіз сучасної системи організації збутової діяльності підприємств видавничої сфери;
- розробка відповідних рекомендацій з метою послаблення дії негативних чинників та посилення 

позитивних процесів в організації збутової діяльності книжкової продукції.
Оскільки для висвітлення обраної теми необхідна більш широка та достовірна інформація з усіх 

регіонів України, доступ до якої є обмеженим, предмет нашої статті – регіональний аналіз основних каналів 
поширення книги в Україні.

© Кучина Н.І.
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Перехід до ринкової економіки і, відповідно, ліквідація книготоргів, як адміністративно-
управлінських структур, спричинили істотні зміни в практиці роздрібної книжкової торгівлі. 
«Роздержавлення» книгарень, наданням їм прав юридичних осіб зокрема й права повної господарської 
автономії були зроблені, як відомо, поспішно, без попереднього забезпечення умов для раціонального 
збереження загальної технологічної інфраструктури, централізованого бухгалтерського обліку, парку 
спеціалізованого автотранспорту, інформаційно-рекламних структур, складського господарства тощо. 
Різко зросли накладні витрати і, як наслідок, відбулося значне зменшення показників рентабельності 
магазинної книжкової торгівлі. Саме в цей час продовжується руйнація мережі книгорозповсюдження: 
книгарні витісняють із центральних вулиць міст новомодні магазини для нуворишів; у пересічних 
українців бракує коштів для купівлі книжок; магазини фінансово неспроможні виплачувати оренду, 
заробітну плату продавцям й постійно оновлювати асортимент продукції, вивчаючи споживацькі 
запити. Читання тотально витісняється пасивним споживанням телепродукції. Нерідко за потрібною 
книгою треба їхати на київську Петрівку або чекати нового Львівського форуму книговидавців.

Прикро, але об’єктивно існуючі потреби в книжковому оптові в 1994-1996 рр. реалізувалися 
стихійно, за допомогою створення розрізнених й малопотужних (з масивом у 10-50 назв книг) 
структур, що діяли паралельно, а відтак – неефективно. При такій ситуації більшість видавництв 
змушені піти на створення своїх складів у непристосованих для механізації приміщеннях. Формування 
при комерційних відділах видавництв так званого обмінного асортименту, тобто при роботі з книгами, 
одержуваними від бартерних операцій з іншими видавництвами, хоча й давало деякий ефект, проте, 
як правило, обмінний асортимент складали не більше 60 назв книг різної тематики [6]. Однак ринкові 
відносини брали своє  і в республіці поступово почала створюватися та утверджуватися в різних регіонах 
мережа торгових філій центральних видавництв. Високі показники за обсягом робіт мали видавництва 
з державною формою власності: «Освіта», «Наукова думка», а також комерційні видавництва 
«Сталкер», «БАО», «Фоліо» та «А.С.К.», що цілком зрозуміло, адже саме вони зберегли достатньо 
потужну технічну базу. Однак при цьому продовжував залишатися не затребуваним потенціал оптових 
підприємств державної (муніципальної) власності: ОРТФ «Книга», «Укркнига», держпідприємства 
«Експорт-книга». Перші два з названих підприємств здійснювали оптові постачання книжкової 
продукції обмеженого асортименту (до 500 назв у рік), причому продаж книг відбувався лише в окремі 
регіони, з якими були укладені відповідні торгові угоди.

Багато керівників та колективів книгарень, не маючи необхідної економічної й товарознавчої 
підготовки, змушені були шукати вихід із скрутного фінансового становища та у зв’язку зі стрімким 
падінням платоспроможного попиту населення – в «полегшенні» асортименту, скороченні витрат на 
послуги покупцям, здачі торгових площ в оренду. Майже в усіх книгарнях відмовилися від вільного 
доступу покупців до книжкових фондів, реклами новинок літератури та літератури до знаменних дат; 
згорнулись популярні форми клубної роботи, припинилось ознайомлення покупців із видавничими 
тематичними планами, різко скоротилася виїзна книжкова торгівля на підприємства та в місця масового 
відпочинку.

Аналіз діяльності книгарень протягом трьох-чотирьох останніх «ринкових» років дозволяє 
зробити висновок, що найуспішніших результатів домоглися ті з реалізаторів книжкової продукції, хто 
спромігся налагодити прямий зв’язок із видавництвами або оптовими структурами, відмовившись від 
дорогих послуг посередників, забезпечити широкий та відповідний кон’юнктурі регіонального ринку 
асортимент, втримати на мінімальному рівні накладні витрати.

За даними облдержадміністрацій мережу книготорговельних підприємств в Україні складають 
майже 900 підприємств, враховуючи і приватних підприємців, що займаються реалізацією книжкової 
продукції зі столиків та на лотках. Основна кількість таких підприємств розташована у містах і 
районних центрах; на селі ж мережа книгарень і книжкових відділів майже повністю знищена.

Перехід книгарень на самооплатність поставив букіністичні магазини у важкі умови. Адже раніше 
рентабельні магазини нових книг у системі книготоргу компенсували значну частину обігових витрат. 
У букіністичних же магазинах обсяги витрат на один карбованець товарообігу були значно вищими, 
зважаючи на одиничність примірників книг (потрібність великої торгової площі), підвищені вимоги до 
кваліфікації продавців, необхідність вести облікову документацію тощо. У той же час ліквідувалися 
деякі, колись широко розповсюджені, форми букіністичної торгівлі: прокат книг, книгообмін; різко 
скоротився обсяг продажу антикварних книг бібліотекам, значно рідше проводилися букіністичні 
аукціони. Чимало букіністичних магазинів у комерційних інтересах поповнювали свій асортимент 
витворами мистецтва та ювелірними виробами.
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Удосконаленню букіністичної торгівлі, як особливого виду книгопоширення, на нашу 
думку, могли б сприяти створення асоційованого об’єднання таких магазинів, організація випуску 
спеціального рекламно-інформаційного бюлетеня й участь букіністів у книжкових ярмарках. 
Організація на кооперативних засадах комп’ютерних баз даних стосовно замовлення та пропозиції 
щодо букіністичних книг теж сприяло б пошукові запитуваних книг.

Як зазначалося, вкрай у незадовільному стані перебуває роздрібна торгівля в сільській 
місцевості, де раніше провідне місце належало книгарням споживчої кооперації. Значно зменшилося 
число книгарень у мережі наукової книги. 

На стані роздрібної книжкової торгівлі негативно позначилися й істотне скорочення кількості 
спеціалізованих книгарень, звуження напрямів їхнього профілювання. Особливо відчутно зменшилася 
питома вага спеціалізованих магазинів, що торгують суспільно-політичною, іноземно-мовною 
літературою, образотворчою продукцією, виданнями з проблем розвитку сільського господарства 
та мистецтвознавства. Водночас зростає кількість крамниць, що торгують релігійною літературою, 
книгами з нетрадиційних філософських течій, літературою з інформатики та комп’ютерної техніки.

Унаслідок ліквідації в Україні єдиної системи книгорозповсюдження, виникла проблема не 
лише із забезпеченням потреб населення в друкованій продукції, а й у комплектуванні публічних, 
шкільних, відомчих бібліотек, фонди яких поповнювалися новими виданнями, що випускалися на всій 
території України завдяки функціонуванню мережі бібліотечних колекторів. Проте одним з основних 
каналів поширення книжкової продукції продовжує залишатися комплектування державних бібліотек, 
які й виступають у ролі «колективного покупця». Розрахунки за книги відбуваються тут, як правило, 
за рахунок бюджетних засобів, орієнтуючись на значні за обсягом партії книг, що робить фінансові 
відносини суб’єктів ринку стабільнішими. Інакше кажучи, доводиться констатувати й загальне 
погіршення функціонування бібліотечного каналу поширення книжкової продукції після 1991 р. 
Це спричиняється вкрай недостатніми бюджетними асигнуваннями, ліквідацією централізованої 
системи збору й забезпечення попередніх замовлень на книжкову продукцію, відсутністю тематичних 
видавничих планів.

Відчутно скоротилася кількість бібліотек, які укладали договори з бібколекторами на 
комплектування фондів. Майже на половину зменшилася мережа профспілкових бібліотек, припинили 
своє існування багато бібліотек виробничого призначення. Комплектування за бібліотечним принципом 
літературою різноманітних фірм, банків, туристичних агентств, релігійних громад, гуманітарних 
та благодійних товариств також сьогодні практично не здійснюється, відкидаючи Україну на одне з 
останніх місць цивілізованих країн.

Специфіка поштового каналу поширення книжкової продукції полягає у перевазі експедування 
одиничних екземплярів чи невеликої кількості книг, швидкості їхньої доставки в регіони, можливості 
вручення замовлення безпосередньо індивідуальному покупцеві. За потребою, продаж книг відбувається 
у відповідності з отриманим книготорговельним підприємством попереднім замовленням. Це сприяє 
скороченню витрат на комплектування асортименту та утримання торгових площ.

Економічні й ринкові фактори внесли істотну корекцію в початкову схему ярмаркової діяльності. 
Відбуваються передислокація книжкових ярмарків у східні регіони колишнього Радянського Союзу 
(Урал – Сибір), активізація участі російських партнерів у закордонних книжкових ярмарках – в СНД 
(Мінськ, Київ, Євпаторія, Алма-Ата) та далекому зарубіжжі – Франкфурт і Варшава.

Існуюча мережа книгорозповсюдження з комунальною, колективною та приватною формами 
власності не має цілісного управління, тому Держкомтелерадіо, відповідні структурні підрозділи 
облдержадміністрацій не лише не володіють повною інформацією про стан і обсяги реалізації 
друкованої продукції, а й не мають можливості якимось чином впливати на формування асортименту 
книгарень.

Проблеми сьогодення вимагають від видавництв по-новому підходити до розповсюдження 
книжкової продукції в регіонах. Так, більшість видавництв утримують (на договірних засадах) своїх 
представників у провідних книготорговельних центрах країни. До їх функціональних обов’язків 
належить вивчення місцевого книжкового ринку, залучення ділових партнерів із роздрібної мережі, 
визначення замовлень на нові книги, проведення рекламних заходів. У Києві, зокрема, практикується 
збільшення кількості торгових агентів, що працювали на периферійні книготорговельні підприємства. 
На основі укладених договорів вони інформують ці підприємства про нові книги, одержують і передають 
видавництвам та оптовикам замовлення на закупівлю видань, комплектують відвантажувальні партії, 
контролюють фінансові розрахунки, відвідують оптові ярмарки тощо. Проте така практика оптової 
торгівлі з використанням постійно функціонуючих дилерів, відкриття дистриб’юторських філій 
центральних оптових підприємств не знаходять широкого застосування. Особливо помітно це на 
прикладі невеликих міст західної України.
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Так, приміром, у м. Рівному та області працює понад десять книготорговельних підприємств, 
серед яких три оптових, а саме: приватний підприємець Кравчук, приватний підприємець Кирилецький 
та рівненська філія ТзОВ «Джерела М» («100 тисяч книг»). ТзОВ «Джерела М» – це добре налагоджена 
оптова мережа книжкової продукції, яка має 6 філій в Україні (Полтавська, Вінницька, Рівненська, 
Хмельницька, Миколаївська та Дніпропетровська філії). Їх головний офіс знаходиться у м. Києві.

Що ж стосується вищеназваних приватних підприємців, то вони працюють лише з вітчизняними 
видавництвами і є їх офіційними представниками в Рівненській області.

Слід зазначити, що вище перераховані оптові постачальники забезпечують надходження 
понад 60% усіх оптових партій книжкової продукції до м. Рівне та області. Асортимент продукції 
вищезазначених оптових постачальників складає понад 6 тисяч найменувань, адже працюють вони з 
512 видавництвами (видавничими центрами) України. Розподіл частки ринку оптових постачальників 
у м. Рівне та області (за даними 2013 року), схематично зображено на малюнку 1.

Малюнок 1. – Розподіл частки ринку оптових постачальників 
у м. Рівне та області

Фахівці сфери маркетингу стверджують, що для підтримання нормальної конкуренції ринок 
вважається безпечним, якщо ситуація на певному товарному ринку така:

– на ринку діють 10 і більше фірм;
– одна фірма не займає більше 31,0% ринку;
– дві фірми не займають більше 44,0% ринку;
– три фірми не займають більше 54,0% ринку;
– чотири фірми не займають більше 63,0% ринку.
Відповідно до отриманих даних можемо говорити про те, що регіональний ринок книжкової 

продукції є монополізованим, проте існуюча ситуація на ринку оптової торгівлі все ж відповідає умовам 
безпеки конкуренції. Входження на такий ринок не є досить простим, хоча можливість завоювання 
частки ринку залишається цілком реальним завданням. До речі в економічній літературі такий ринок 
називають монополістичною конкуренцією [5; 226-228].

У той же час середній обсяг продажу книжкової продукції регіону в грошовому еквіваленті 
становить 90-150 тис. грн. щомісяця. При цьому 30-40 тис. грн. складають продажі магазинів із 
районних центрів. Схематично структура середньомісячних обсягів продажу книжкової продукції 
регіону зображена на малюнку 2.

Малюнок 2. – Структура середньомісячних обсягів продажу книжкової продукції Рівненщини 
(за даними 2013 року)

Слід зазначити також, що в структурі доходу спостерігаються сезонні коливання, пік з яких 
припадає на серпень – вересень, що є цілком вмотивованим – мережа освіти стимулює купівлю 
навчальної літератури.

Розглянемо більш детально мережу дрібнооптових підприємств Рівного та області. Найбільшими 
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споживачами книжкової продукції є бібліотеки та книгарні. Так, лише у Рівному працює 7 книгарень – «Нова 
книга», «Іскра», «БукваТор» (2 книгарні), «Книга», «Слово», «Дружба», з яких дві книгарні «БукваТор» 
безпосередньо працюють із видавництвами, решта – з оптовими постачальниками м. Рівного.

Що ж стосується бібліотек, то більшість з функціонуючих у місті на основі бюджетних коштів 
(обласна наукова універсальна бібліотека та бібліотеки навчальних закладів, зокрема й шкіл) отримують 
(купують) літературу за спеціально-розробленими книжковими тендерами, які, за твердженням самих 
бібліотекарів дещо уповільнюють процес отримання необхідної книжкової продукції. На нашу думку, 
тендерні закупівлі не сприяють поширенню книги та іншої друкованої продукції для бібліотек, оскільки 
часто регіональна книжка не поширюється в інші місцевості держави. Тому було б доцільнішим 
передати право закупівлі книг самим бібліотекам. Це стосується й бібліотек навчальних закладів.

У районах області ситуація складніша. У більшості районних центрів Рівненщини є один – 
два магазини (або особи), що спеціалізуються на роздрібній торгівлі книжковою продукцією. Згідно 
проведених досліджень можемо стверджувати, що левова частка усього обсягу продажу книжкової 
продукції районних центрів Рівненської області припадає на м. Дубно, в якому функціонують 3 
книгарні (магазин «Книги», «Війт» та «Книга»).

Існує ще один канал поширення книжкової продукції, який останнім часом набирає все більших 
обертів та популярності – «Книга поштою». Сьогодні доволі просто стати членом «Книжкового клубу», 
«Мира книги» або ж просто замовити книжкову продукцію в будь-якому відділенні Укрпошти.

Не слід забувати й про приватних підприємців, основним видом діяльності яких є надання 
послуг по передплаті періодичних видань та кур’єрської доставки (прикладом такої організації, що 
функціонує в м. Рівне з 2004 року, є ПП «MB-інформ Рівне»). Хоча частка останніх є доволі незначною 
у порівнянні з працюючими в усіх регіонах України так званими «поштовими монополістами», все ж 
асортиментний перелік продукції є доволі різним. Так, «Книжковий клуб» та російськомовний «Мир 
книги» спеціалізується на поширенні книжкової продукції російських та білоруських видавництв, а 
Укрпошта та приватні підприємці – вітчизняних.

Головними недоліками такої діяльності слід вважати недостатній вплив на впорядкування 
комплектних оптових постачань книжкової продукції в регіони через відсутність необхідних 
оборотних коштів, договірних відносин із книгарнями, не відкорегованість системи торгових націнок 
й умов постачань потенційним контрагентам. Не відрегульованість оптової книжкової торгівлі 
продовжує справляти й надалі негативний вплив на функціонування каналів товарообігу, істотно 
знижує інформаційну місткість книжкового ринку, а також не створює умов для повного задоволення 
платоспроможності попиту населення й потреб експорту в книжковій продукції.

У той же час зацікавленими суб’єктами в поширенні спеціальної літератури є самі видавництва. 
Практика свідчить про те, що тільки вони, завдячуючи своїй економічній зацікавленості, здатні при 
мінімальних витратах вивчати попит та доводити свої книги безпосередньо до споживача.

Відповідно, більшість бібліотек, які можуть купувати книжкову продукцію за готівковий чи 
безготівковий рахунок, співпрацюють безпосередньо з видавництвами або приватними особами, які є 
офіційними представниками тих чи інших видавництв. Нині найоперативнішим, найточнішим і повним 
джерелом інформації про вихід книжковій продукції є, як відомо, прайс-листи. Грамотно складений 
прайс-лист включає дані з 7 параметрів кожного видання: відомості про автора, назву, обсяг, обкладинку, 
тираж, рік видання, стандарт пачки, оптову ціну. Поки ще, на жаль, рідко зустрічаються прайс-листи з 
повним бібліографічним описом, різноманітними варіантами цін (оптовими, роздрібними на фірмі та ін.), 
вказівкою читацької адреси, короткими анотаціями тощо. У той же час при відсутності (за найрідшим 
винятком) видавничих анотованих тематичних планів випуску літератури, прайс-листи дають можливість 
точно оцінити ринкову видавничу пропозицію, її параметри, й передусім асортимент та ціни.

З огляду на вище викладене, можна зробити наступні висновки: нагальними проблемами, що 
постали перед учасниками книжкового ринку, є проблеми організаційного та фінансового характеру, 
до яких слід віднести відсутність:

- цілісного управління видавничою галуззю, що унеможливлює проведення єдиної державної 
політики у цій сфері;

- сформованої правової та методологічної бази для проведення санації та реструктуризації 
підприємств видавничої галузі;

- нормативних актів, які б регулювали розмір товарних націнок на книжкову продукцію 
вітчизняних товаровиробників;

- інформаційного забезпечення книжкового ринку, що потребує взаємодії суб’єктів ринкових відносин;
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- сучасної системи книжкової торгівлі (дистриб’юторської мережі), орієнтованої на вітчизняний 
ринок;

- організації розповсюдження книжкової продукції не лише в містах, а й у сільській місцевості 
тощо [8].

З метою подолання негативних явищ, зокрема, й у сфері вітчизняного книговидання, необхідно, як 
це підтверджують численні фахівці, запровадити механізм державного протекціонізму для підтримки 
суб’єктів видавничої справи – видавців, виготівників, розповсюджувачів видавничої продукції. 

Для виправлення існуючої ситуації у видавничій справі було б доцільно:
- визнати книговидавничу справу України стратегічним національним пріоритетом і затвердити 

це відповідними нормативно-правовими документами;
- забезпечити можливість цілісного управління галуззю;
- удосконалити правові норми діяльності книговидання та преси, доповнити законодавчу, 

нормативно-технічну базу видавничої галузі, привести діюче законодавство у відповідність із 
міжнародними нормами;

- забезпечити створення загальнонаціональної мережі книгорозповсюдження, зорієнтованої на 
українську книгу та вітчизняного виробника за участю держави із залученням інвестицій та приватного 
капіталу суб’єктів видавничої справи;

- поліпшити наукове, інформаційне, кадрове забезпечення видавничої галузі.
І все ж незважаючи на економічні негаразди, в м. Рівному та області, як і в Україні загалом, існує 

високий попит на добротну книгу – навчальну, наукову, пізнавальну, довідкову, художню. В той же 
час унаслідок нестачі пропозицій від видавців та книгорозповсюджувачів вітчизняної книги покупці 
віддають перевагу продукції з Росії та Білорусі. 
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Резюме

Здійснено порівняльний аналіз процесу поширення книговидавничої продукції на Рівненщині 
за часів СРСР та добу державної незалежності України. Розкрито проблеми, пов’язані з поширенням 
книговидавничої продукції на Рівненщині.
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Symmary

Cucina N.I. Distribution of book in modern Ukraine: regional aspect
The comparative analysis of process of distribution of publishing production in Rivne region in days 

of Soviet Union and for times of independence is executed. The basic problems which are described are 
connected to distribution of publishing production in Rivne region. 

Key words: the book, publishing production, book shop, distribution, realization and distributions of 
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